

ΣΜΕΔΕΚΕΜ

Στην τρέχουσα δυσμενή συγκυρία, η οποία έχει σοβαρές επιπτώσεις στη βιωσιμότητα του μελετητικού δυναμικού της χώρας, είναι αναγκαία η διασφάλιση της συνέχειας του πολεοδομικού σχεδιασμού των οικισμών της χώρας, με σκοπό την αντιμετώπιση χωρικών προβλημάτων, που έχουν προκύψει ως αποτέλεσμα της μακροχρόνιας εγκατάλειψης του χωρικού και αναπτυξιακού σχεδιασμού, σε συνδυασμό με την προσπάθεια που γίνεται από την πολι-

ΕΣΠΑ, που έχουν ήδη δεσμευτεί για την εκπόνηση των μελετών αυτών.

Είναι κατανοητό ότι η προθεσμία της 31.12.2010 συνδέεται με την έναρξη λειτουργίας των νέων δήμων, σύμφωνα με το πρόγραμμα «Καλλικράτης». Ωστόσο, η παραπάνω διάταξη θα οδηγήσει στην ακύρωση των διαδικασιών προπαρασκευής των σχετικών προκηρύξεων από τους ΟΤΑ, οι οποίες είναι συνήθως χρονοβόρες και στην αναβολή των προκηρύξεων ή/και της εκπόνησης μελετών ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ, μέχρι την πιθανή τροποποίηση του Ν. 2508/97, για την οποία δεν

Αναστολή διάταξης του ΥΠΕΚΑ ζητά ο σύλλογος, καθώς αυτή θα έχει σοβαρές επιπτώσεις, σε μεγάλο αριθμό μελετών ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ, που βρίσκεται σε διαδικασία ανάθεσης, η οποία δεν θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι τις 31.12.2010.

Σοβαρές οι επιπτώσεις της διάταξης του ΥΠΕΚΑ για τους μελετητές

τεία για επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησης του ΕΣΠΑ και την ταχύτερη απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων.

Σχετικές επισημάνσεις κάνει ο σύλλογος με επιστολή του προς την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΚΑ, ζητώντας την αναστολή της ισχύος της περιοριστικής διάταξης, που αναφέρεται στο άρθρο 30, παρ. 3α, του ν. 3889/2010 για τη «Χρηματοδότηση περιβαλλοντικών παρεμβάσεων, πράσινο ταμείο, κύρωση δασικών χαρτών και άλλες διατάξεις» που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 182 Α/14.10.2010, μέχρις ότου επιλυθεί το θέμα συνέχισης των διαδικασιών ανάθεσης για τους νέους ΟΤΑ.

Συγκεκριμένα στην επιστολή αναφέρεται ότι:

Η διάταξη αυτή θα έχει σοβαρές επιπτώσεις, δεδομένου ότι μεγάλος αριθμός μελετών ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ βρίσκεται σε διαδικασία ανάθεσης, η οποία δεν θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι τις 31.12.2010. Συγκεκριμένα, αναμένεται αφενός καθυστέρηση στο σχεδιασμό των πόλεων και οικισμών της χώρας και, αφετέρου, κίνδυνος απώλειας των σχετικών πιστώσεων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του

είναι γνωστό αν και πότε θα πραγματοποιηθεί.

Από την άλλη πλευρά, υπενθυμίζεται ότι στο άρθρο 4 του Ν. 2508/1997, όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθρο 24 του Ν. 2539/1997 «Συγκρότηση της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης» (πρόγραμμα «Καποδίστριας»), προβλέπεται η σύνταξη περισσότερων της μιας μελέτης ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ στην εδαφική περιφέρεια του ίδιου δήμου, όταν αυτός προέρχεται από τη συνένωση περισσότερων ΟΤΑ.



ΣΤΥΕ

Πρόταση για κοινό μέτωπο

Ο σύλλογος σε ανακοίνωσή του επισημαίνει ότι: «Η δήλωση του προέδρου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, συναδέλφου **Χρήστου Σπίρτζη**, περί προστασίας της αξιοπρεπούς

εργασίας, θεσμικά και οικονομικά, για τους Διπλωματούχους Μηχανικούς και για το σύνολο των τεχνικών υπαλλήλων απέναντι στα όσα απαξιωτικά ανέφερε σε δική του δήλωση ο πρόεδρος του ΣΕΒ, κ. **Δασκαλόπουλος**, δημιουργεί τις προϋποθέσεις για ένα κοινό μέτωπο Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), Γενικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ), Ομοσπονδίας Συλλόγων Εργαζομένων Τεχνικών Επι-

χειρήσεων Ελλάδας (ΟΣΕΤΕΕ)».

Και προσθέτει: «Η εξαντλητική μείωση του κόστους αμοιβής των τεχνικών στον τεχνικό και βιομηχανικό τομέα, όχι μόνο δε θα συντελέσει στην ανάπτυξη, αλλά θα προκαλέσει μια νέα κατηγορία νεόπτωχων, με όλα τα επακόλουθα».

Ο ΣΤΥΕ στηρίζει κάθε ανάλογη δήλωση ή ενέργεια που αποτελεί ανάσχεση στις συνεχείς επιθέσεις που δέχονται οι εργαζόμενοι.

Επιμέλεια: **Γ. ΒΡΑΧΑΛΗΣ**



ΣΠΜΘ

Παρουσίαση των γενικών αρχών του ΚΕνΑΚ

Ενδιαφέρουσες παρουσιάσεις με θέμα τον ΚΕνΑΚ είχε την ευκαιρία να παρακολουθήσει μεγάλος αριθμός μηχανικών όλων των ειδικοτήτων σε ημερίδα που οργάνωσε ο σύλλογος σε συνεργασία με το Εργαστήριο Οικοδομικής και Φυσικής των Κτιρίων του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ. Την έναρξη της ημερίδας χαιρέτισαν ο πρόεδρος του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, καθηγητής κ. **Μπανιωτόπουλος**, ο πρόεδρος του ΤΕΕ, **Χρ. Σπίρτζης** και ο αντιπρόεδρος του ΣΠΜΘ κ. **Σαρηγιάννης**.

Το επιστημονικό τμήμα της ημερίδας ξεκίνησε με τη διάλεξη του καθ. **Δ. Μπίκα**, διευθυντή του Εργαστηρίου Οικοδομικής και Φυσικής των Κτιρίων του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ, η οποία αφορούσε στη διαχρονική εξέλιξη των ενεργειακών κανονισμών στην Ελλάδα και στην παρουσίαση των γενικών αρχών του ΚΕνΑΚ. Το νομο-



θετικό πλαίσιο των ενεργειακών επιθεωρήσεων και επιθεωρητών παρουσιάστηκε από τον **Κ. Μπαλαρά**, διευθυντή Ερευνών στο Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Ανάπτυξης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Ερευνών.

Στη συνέχεια ακολούθησε η περιγραφή των σταδίων εκπόνησης μιας ενεργειακής μελέτης και συγκεκριμένα, η **Κ. Αξαρλή**, αν. καθηγήτρια στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ, παρουσίασε τις ελάχιστες προδιαγραφές της ενεργειακής μελέτης αναφορικά με τα στοιχεία βιοκλιματικού σχεδιασμού του κτιρίου, τα οποία προβλέπονται από τον κανονισμό. Ο **Δ. Αραβαντινός**, αν. καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ, αναφέρθηκε στη μελέτη της θερμομονωτικής επάρκειας του κτιρίου, η οποία είναι αναπόσπαστο τμήμα της ενεργειακής μελέτης, τονίζοντας τις διαφορές μεταξύ του προηγούμενου και του νέου κανονισμού και περιγράφοντας τις νέες διατάξεις και τις νέες έννοιες που εισάγονται στη μελέτη (π.χ. θερμογέφυρες).

Η μεθοδολογία εκτίμησης της ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου παρουσιάστηκε από τον **Θ. Θεοδοσίου**, λέκτορα στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ, ο οποίος ανέπτυξε την περιγραφή των λειτουργικών χαρακτηριστικών και των προδιαγραφών του κτιριακού κελύφους, και την

Α. Γαγλία, ειδικό τεχνικό επιστήμονα στο Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Ανάπτυξης του Εθνικού Αστερο-

σκοπείου Ερευνών, η οποία αναφέρθηκε στις προδιαγραφές των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και των σχετικών υπολογισμών. Η διαδικασία της ενεργειακής επιθεώρησης του κτιρίου και ο εξοπλισμός υποστήριξης της διενέργειάς της αποτέλεσαν αντι-

κείμενα του δεύτερου μέρους της ημερίδας, το οποίο παρουσιάστηκε κατά το ήμισυ από τον **Ν. Τσακίρη**, λόγω της απουσίας της κας Τσιαλουδάκη, λέκτορας στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ, η οποία δεν μπόρεσε να παραβρεθεί, λόγω ενός δυσάρεστου οικογενειακού θέματος. Η ημερίδα έκλεισε με την παρουσίαση ενός παραδείγματος εφαρμογής της ενεργειακής μελέτης από τον υπ. διδάκτορα του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ, **Κ. Λάσκο**.

ΣΑΔΑΣ ΠΕΑ

Βραβεία Αρχιτεκτονικής 2010

Ο ΣΑΔΑΣ - Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων, στο πλαίσιο του ΙΙου Πανελληνίου Αρχιτεκτονικού Συνεδρίου, προκηρύσσει Βραβεία Αρχιτεκτονικής, που έχουν στόχο την προβολή του σύγχρονου υλοποιημένου αρχιτεκτονικού έργου (κτίρια, πολεοδομικές μελέτες, εικαστικές παρεμβάσεις, κατασκευές) στην Ελλάδα και το εξωτερικό και την αναγνώρισή του από το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Όλα τα βραβεία είναι τιμητικά (αναμνηστική πλακέτα και δίπλωμα) και θα απονεμηθούν σε ειδική τελετή κατά τη διεξαγωγή του ΙΙου Πανελληνίου Αρχιτεκτονικού Συνεδρίου.

Η υποβολή των υποψηφιοτήτων πρέπει να γίνει **μέχρι τη Δευτέρα 10/01/2011**. Το υλικό θα αποστέλλεται στα γραφεία του ΣΑΔΑΣ - ΠΕΑ (Βρυσακίου 15 και Κλάδου, Μοναστηράκι, 105 55, Αθήνα).

] Γραμματεία του συλλόγου (τηλ.: 210-3215.146/7, e-mail: sadas-pea@tee.gr), ιστοσελίδα: www.sadas-pea.gr.

ΣΕΜΠΧΠΑ

Γενική Συνέλευση

Το ΔΣ του Συλλόγου Ελλήνων Μηχανικών Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΣΕΜΠΧΠΑ) καλεί τα μέλη του σε τακτική Γενική Συνέλευση, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο καταστατικό, η οποία θα πραγματοποιηθεί το **Σάββατο 29/01/2011** σε αίθουσα του ΤΕΕ (Νίκης 4, Αθήνα, 1ος όρ.) στις **10.30 π.μ.**

Οι εκλογές για την ανάδειξη του ΔΣ και της Εξελεγκτικής Επιτροπής του ΣΕΜΠΧΠΑ, καθώς και της Διοικούσας Επιτροπής και της Εξελεγκτικής Επιτροπής των Περιφερειακών του Τμημάτων θα διεξαχθούν την **Κυριακή 06/02/2011**, στα κατά τόπους εκλογικά τμήματα, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα σε σχετική Εγκύκλιο, που θα αποσταλεί εγκαίρως στα μέλη του Συλλόγου.

ΣΑΤΕ

Ο ΣΑΤΕ, με επιστολή προς τα μέλη του, συνιστά να είναι ιδιαίτερα επιφυλακτικά σε ενέργειες οι οποίες έχουν άμεση σχέση με τις εκκρεμότητες που υφίστανται και (εξ όσων δείχνουν τα πράγματα) θα συνεχιστούν, σε ό,τι αφορά τις μεγάλες καθυστερήσεις αποπληρωμής ήδη εκτελεσμένων έργων του αναπτυξιακού προγράμματος «Θησέας», που έχει διακοπεί από τον περασμένο Ιούλιο.

Όπως επισημαίνει στην επιστολή του ο

Ο «Θησέας» αφανίζει τους κατασκευαστές

ΣΑΤΕ, ύστερα από το πλήθος των καταγγελιών που δέχθηκε από τα μέλη του σχετικά με την παύση χρηματοδότησης και αποπληρωμής έργων της Αυτοδιοίκησης, τα οποία είχαν ενταχθεί στο αναπτυξιακό πρόγραμμα «Θησέας», επιδίωξε και είχε συνάντηση με αρμόδιους παράγοντες στο Υπουργείο Εσωτερικών, προκειμένου να έχει υπεύθυνη ενημέρωση.

Από τη συνάντηση αυτή προέκυψε ότι:

Εντάλματα πληρωμών συνολικού ύψους 41 εκατομμυρίων ευρώ που αφορούν σε πιστοποιήσεις έργων του προγράμματος «Θησέας», οι οποίες στάλθηκαν από τις Περιφέρειες στις Κεντρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου

Εσωτερικών έως τις 21/7/2010, έχουν κατατεθεί στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και ήδη έχει αρχίσει η πληρωμή τους. Για τις υπόλοιπες οικονομικές εκκρεμότητες των έργων του προγράμματος «Θησέας», συνολικού ύψους άνω των 100 εκ. ευρώ, δεν υπάρχει σαφές χρονοδιάγραμμα ούτε διασφαλισμένη πηγή πληρωμής τους, ενώ η ένταξή τους στο ΕΣΠΑ θεωρείται, στην παρούσα φάση, αβέβαιη.

Την ίδια ώρα, το Δημόσιο απαιτεί από τους εργολήπτες αφενός την καταβολή του ΦΠΑ για τα ανεξόφλητα τιμολόγια, αλλά και την

προσέλευση στις εφορίες για περαίωση προηγούμενων ετών, αδιαφορώντας για την οικονομική ασφυξία την οποία το ίδιο προκαλεί στον κατασκευαστικό κλάδο.

Ο ΣΑΤΕ είχε συνάντηση και με τους αρμόδιους παράγοντες του Υπουργείου Οικονομικών, στους οποίους εξέθεσε την κατάσταση και ζήτησε την άμεση ρύθμιση των ζητημάτων αυτών, ώστε να αποτραπεί η καταστροφή εκατοντάδων επιχειρήσεων και η αποδόμηση ενός κατεξοχήν παραγωγικού δυναμικού της χώρας, που πέρα από την περαιτέρω ύφεση στην οικονομία, θα οδηγήσει στην ανεργία χιλιάδες εργαζομένους.

Συνταξιοδοτικά νέα

✓ ΕΣΤΑΜΕΔΕ: Ο πρόεδρος της ΕΣΤΑΜΕΔΕ επισημαίνει στα μέλη του ότι «οι αποφάσεις του ΕΤΑΑ για τις συντάξεις, βρίσκονται περίπου ενάμιση έτος στα συρτάρια του Υπουργείου Εργασίας και παρότι η Ένωση έχει αποστείλει τον τελευταίο καιρό, σχετικά με το θέμα, έγγραφα προς το υπουργείο, η πολιτική ηγεσία δεν έχει απαντήσει θετικά, αλλά ούτε και απέρριψε τις προτάσεις». Η Ένωση υπενθυμίζει ότι «η Δ.Ε. του ΤΣΜΕΔΕ όσο και το ΔΣ του ΕΤΑΑ έχουν λάβει αποφάσεις για τη βελτίωση των συντάξεων και συγκεκριμένα τη χορήγηση μιας έκτακτης σύνταξης, αλλά και την απόφαση 74/2010 του ΕΤΑΑ που προτείνει να γίνει η κυρία σύνταξη από 816 ευρώ 1.300 ευρώ, λαμβανομένου υπόψιν ότι συνεχώς ανέρχεται η περιουσία του Ταμείου κατά 500 εκ. ευρώ ετησίως και σήμερα έφθασε στο αστρονομικό ποσό των 3,65 δισ. ευρώ και με τον ιδανικό δείκτη 7:1, εργαζομένων προς συνταξιούχους, και όταν μάλιστα τα ποσά που θα εκταμειευθούν είναι των μηχανικών

και δεν πρόκειται να επιβαρύνουν ούτε κατά 1 ευρώ την Πολιτεία, και θα έπρεπε το ΤΣΜΕΔΕ και το ΕΤΑΑ να είχαν ήδη στείλει σχετικό υπόμνημα».

Ο πρόεδρος της Ένωσης, Αθ. Φιλιππίδης, προειδοποιεί ότι θα σταματήσει να είναι παρών στις συνεδριάσεις της Δ.Ε. του ΤΣΜΕΔΕ σε ένδειξη διαμαρτυρίας, αφού η πολιτική ηγεσία του υπουργείου συνεχίζει να μην επιλύει τα αιτήματα των συνταξιούχων και προσθέτει: «Μετά από διαλογική συζήτηση των μελών αποφασίσθηκε: α) ότι είναι εύλογο, νόμιμο και δίκαιο το αίτημα των συνταξιούχων, β) ότι θα πρέπει να επισκεφθεί η Δ.Ε. του ΤΣΜΕΔΕ την πολιτική ηγεσία του υπουργείου για να επιδώσει σχετικό υπόμνημα για την επίλυση των προβλημάτων, γ) ότι θα παρακαλέσουμε και το προεδρείο του ΔΣ του ΕΤΑΑ να έλθει αρωγός στο αίτημα, δ) να σταλεί η παρούσα στο ΕΤΑΑ για να ληφθεί και εκεί σχετική απόφαση και ε) ότι η έλλειψη

προσωπικού στο ΤΣΜΕΔΕ που δημιουργεί τεράστια προβλήματα λειτουργικότητας, όπως και συμβάσεις με φαρμακοποιούς, η πρόσληψη ελεγκτών ιατρών σε όλα τα καταστήματα του ΤΣΜΕΔΕ στη χώρα κ.ά., θα πρέπει να επιλυθούν συγχρόνως».

✓ Η ΕΣΤΑΜΕΔΕ ζητά από τα προεδρεία του ΤΣΜΕΔΕ και του ΕΤΑΑ να υλοποιήσουν την απόφαση και να επισκεφθούν το συντομότερο την πολιτική ηγεσία του υπουργείου, επιδίδοντας σχετικό υπόμνημα που να περιλαμβάνει σχετικές διατάξεις και κυρίως ότι ο νόμος 3863/2010 δεν ακουμπά τους σημερινούς συνταξιούχους του ΤΣΜΕΔΕ που έχουν ήδη θεμελιωμένο δικαίωμα. Επίσης, να παρακαλέσουν την πολιτική ηγεσία να εγκρίνει τα άρθρο 67 του Ν. 3863/2010, να επανέλθουν τα επιδόματα και δώρα Πάσχα και Χριστουγέννων, αφού η ευρωστία του Ταμείου επιτρέπει τούτο. ■